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Az 1994-es ruandai népirtás női elkövetői: a gyilkolást 

vezető nők 

Zsiga Nikoletta Evelin 

SZTE Jelenkortörténeti Tanszék 

Bevezetés 

A történelemi múlt vizsgálata kapcsán a kutatók a XX. századot gyakran a népirtás 

évszázadának szokták nevezni. A genocídium fogalma mégis csak relatíve későn, 

1948 után vált a nemzetközi jogi gyakorlat és a tudományos szóhasználat részévé.1 

A népirtásokkal kapcsolatos nemi szerepek vizsgálata még később vette kezdetét, 

emellett a szakirodalom is aránylag kevesebb figyelmet fordított rá. (Global 

Justice Center, 2018) 

Az első kutatások a témában az 1980-as években zajlottak, ugyanakkor 

ebben az esetben a nőkre leginkább még csak áldozatként tekintettek. A kutatók 

ugyanis sokáig azon az állásponton voltak, hogy a nők nem olyan agresszívak, sőt 

inkább emberségesek és együttérzők, így nem képesek olyan bűncselekmények, 

illetve atrocitások elkövetésére, mint amilyenre a férfiak. Valószínűbb indok az, 

hogy a férfiak elzárták a nőket a népirtásban való részvételtől. Tehát a nők 

távolléte a patriarchális társadalom alapelveiből fakad: a nők gyengék, a szexuális 

és reprodukciós képességeik pedig túl értékesek ahhoz, hogy kockára tegyék 

azokat egy-egy háború vagy népirtás során. (Smith 1994: 319)

A női elkövetők népirtások során betöltött szerepére irányuló vizsgálatok 

az utóbbi harminc évben mélyültek el. A XX. századi népirtások közül több olyan 

is volt, amelyben a nők tevékeny szerepet vállaltak elkövetőként. (Smith 1994: 

322) Ezek közül a ruandai népirtást (1994) választottam dolgozatom témájának. 

A munkám során kiemelten vizsgálom a női elkövetők szerepét, illetve egy olyan 

megközelítést ismertetek, amely elfogadja, hogy a nők is képesek brutális 

bűncselekmények elkövetésére. 

Témám szakirodalmi előzményeit ismertetve egy általános áttekintést 

adok a ruandai női elkövetők kutatásának alapvető kérdéseiről és eredményeiről. 

                                                             
1 A népirtás fogalmát Raphael Lemkin alkotta meg, majd használta először 1944-ben, de 

csak 1948-ban fogadták el az ENSZ Népirtás Bűntettének Megelőzéséről és 

Megbüntetéséről Szóló Egyezményt. (United Nations Office Genocide Prevention and the 

Responsibility to Protect, 2020) 
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Ruanda esetében szét kell választani a nyugati feminista nézeteket és azt 

az antifeminista nézetet, amely szerint a nők kisebb valószínűséggel vesznek részt 

a politikai erőszakban. A téma kapcsán azonban a nyugati feminista 

diskurzusokban sincs egyetértés, ugyanis vannak, akik szerint a nők a 

természetüknél fogva tartoznak a gyengébbik nemhez (esszencialista nézet), míg 

mások szerint a nőket sokkal inkább a neveltetésük miatt tekintik a gyengébbik 

nemnek (konstruktivista nézet). Az esszencialisták szerint jórészt a férfiak miatt 

robbannak ki a háborúk, így egy szelídebb, nők által dominált politikát kellene 

kialakítani a béke érdekében. A konstruktivisták szerint azonban a béke nem csak 

a nők érdeke, tehát a nőiség nem függ össze a pacifizmussal. (Sharlach 1999: 389–

390) 

A háborúk ugyanakkor már nem csak a férfiak között zajlanak. Ezzel 

kapcsolatosan a nemeket különböző szerepekkel ruházták fel, így a férfiakat 

támadói, míg a nőket szenvedői és áldozati státuszba helyezték. (Garcia Sola 

2018: 98) Ebből adódik az a feltevés, miszerint a nők eredendően békésebbek. 

(Smeulers 2015: 209) 

Ez a nemi alapú tradicionális felfogás kizárta azt, hogy egy nő is képes 

elkövetni gyilkosságokat vagy háborús bűnöket. A bizonyítékok mégis azt 

mutatják, hogy a nők nemcsak elszenvedői a konfliktusoknak, hanem elkövetői 

is. A közvéleményben azonban még mindig az a tévhit él, hogy ezek a női 

elkövetők mentálisan sérültek, illetve őrültek, így emiatt kegyetlenebbek. 

(Smeulers 2015: 227–228) 

A dolgozatomban először rövid történeti áttekintést adok a ruandai 

népirtásról, majd a ruandai nők helyzetét ismertetem a népirtás előtti időszakban. 

Ezt követően felvázolom azokat a lehetséges motivációkat, illetve mobilizációs 

eszközöket, amelyek szerepet játszhattak abban, hogy a ruandai nők elkövetőkké 

váljanak. A munkámban ezek mellett bemutatok még néhány esetet, amelyeket 

olyan ruandai nők hajtottak végre, akik valamilyen politikai, társadalmi irányító 

szereppel rendelkeztek már a népirtást megelőző időszakban, illetve a 

mészárlások vezetésében is részt vettek. Azért választottam ezt a témát, mert 

ugyan a tudományos szakirodalom régóta bizonyította, hogy a népirtások során 

nők is lehettek, és voltak elkövetők, a szélesebb közvélemény számára ez még 

mindig kevésbé ismert tény. Végezetül említést teszek még az ország, illetve a 

nők népirtás utáni helyzetéről, illetve a női elkövetők felelősségre vonásáról. 
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Történeti háttér: népirtás Ruandában 

A közép-afrikai Ruandában 1994 áprilisától július közepéig a modern kor egyik 

legbrutálisabb tömegmészárlása zajlott. A körülbelül száz napig tartó öldöklésben 

a becslések szerint 800 ezer–1 millió tuszi és mérsékelt hutu halt meg az akkoriban 

nyolcmilliós országban. (Biedermann 2013: 61) 

A ruandai népirtáshoz vezető viszonyok vizsgálatakor meg kell említeni 

a hutuk és a tuszik közötti konfliktus társadalmi-etnikai gyökereit is. Már a XV. 

századtól kezdve Ruanda népességének túlnyomó többsége hutu volt, és ez az 

évszázadok alatt sem változott, az 1994-es népirtás előtt is a lakosság 84%-át 

adták. A tuszi kisebbség mindössze 15%-ot tett ki, a maradék 1%-ot pedig az 

őslakos twák, vagyis pigmeusok alkották. Az első világháborút követően (akkori 

nevén) Ruanda-Urundi belga fennhatóság alá került, 1923-ban pedig 

mandátumterületté vált. A több évtizedig tartó gyarmati időszak során a 

szarvasmarha-tartó tuszi kisebbség került a politikai és társadalmi vezető szerepbe 

a földművelő hutu tömegekkel szemben. (Biedermann 2013: 61) 

A korábban a számszerű etnikai kisebbségben lévő, de a társadalmi 

ranglétra tetején álló tuszik által uralt területen a hatalom az 1962-es 

függetlenedés után a többségi hutuk kezébe került. Ruandában egyre súlyosbodtak 

a két csoport között fennálló etnikai, társadalmi feszültségek. Eközben a 

Ruandával határos országokban, például Burundiban is összecsapások folytak a 

hutuk és a tuszik között, amelyek kölcsönös megtorlásokhoz vezettek, attól 

függően, hogy az adott országban éppen melyik csoport irányított. Ekkor terjedt 

el a hutuk körében az inyenzi, azaz a „csótány” kifejezés is a tuszikra. 

(Biedermann 2013: 65) 

Ruandában időközben a harcokat kihasználva 1973-ban Juvénal 

Habyarimana1 került hatalomra. A szomszédos Ugandában ugyanakkor 1986-ban 

Paul Kagame megalapította a Ruandai Hazafias Front (Rwandan Patriotic Front, 

RPF) nevű, Ruandából menekült tuszikat tömörítő szervezetet. Az RPF 1990-ben 

                                                             
1 Juvenal Habyarimana 1973-ban lett Ruanda elnöke, aki puccsal szerezte meg a hatalmat. 

Többször újraválasztották egyedüli jelöltként, illetve több oldalról is támadás érte, 
korrupcióval és az etnikai feszültségek szításával is vádolták. Az arushai egyezmény 

aláírása előtt a kulcspozíciókba hutu katonatiszteket jutatott. Bár 1993 augusztusa után 

már a közös hutu-tuszi kormány irányította az országot, az ideiglenes kormányfő továbbra 

is Habyarimana volt. 1994-ben már a békét igyekezte fenntartani, ezért találkozott a 

szomszédos államok vezetőivel is. 1994. április 6-án azonban merénylet áldozata lett –, 

amelyet egy vállról indítható rakéta okozott – a vele egy repülőgépen utazókkal együtt. 

(Afrika Tanulmányok 2020) 



Zsiga Nikoletta Evelin: Az 1994-es ruandai népirtás női elkövetői: a gyilkolást 

vezető nők 

120 
 

támadást indított Ruanda felé, ami polgárháborúhoz vezetett Ruandában. (Szűts 

2010: 38–39) A kormány és az RPF többször tárgyalt a tűzszünetről, és a háborút 

lezáró egyezményt végül alá is írták 1993 augusztusában a tanzániai Arushában. 

Az egyezmény azonban tarthatatlan volt a szélsőséges hutuk számára. (Búr 2011: 

262) Megkezdődött a machéték importálása, illetve a hutu milíciák – mint például 

az Interahamwe – kiképzése. (Sperling 2006: 641) Az egyezményt még annak 

aláírói sem tartották életképesnek: Habyarimana elnök „papírfecninek” nevezte, 

míg Théoneste Bagosora (Habyarimana sógora és a ruandai Védelmi 

Minisztérium kabinetigazgatója) az egyezmény aláírása után azt mondta: 

„visszatérek, hogy megszervezzem az Apokalipszist.” (Szűts 2010: 40) 

A népirtás az 1994. április 6-án történt merénylet után robbant ki: az esti 

órákban lelőtték a Ruanda fővárosa, Kigali felé tartó Habyarimana elnök 

repülőgépét, aki a vele utazó burundi elnökkel együtt meghalt. A mai napig 

tisztázatlan az elkövetők kiléte, de az akkor kialakult helyzetet kihasználva a 

szélsőséges hutuk az RPF-t vádolták meg. A rádióban (Radio Télévision Libre des 

Mille Collines, RTLM) kiadták a jelszót: „Vágjátok ki a magas fákat!” (Szűts 

2010: 40) – ez jelentette a népirtás kezdetét. (Szűts 2010: 40) 

A ruandai nők helyzete a népirtás előtt 

A népirtásban betöltött szerepük megértéséhez fontos megvizsgálni a ruandai nők 

helyzetét a családban és a társadalomban, amely az idők során jelentős változáson 

ment keresztül. 

A társadalom csak a férjezett nőket fogadta el igazán, akik csak akkor 

váltak igazi feleséggé, ha egy vagy több fiúgyermeket adtak a férjüknek. (Burnet 

2012: 42–44) A politikai színtér ugyancsak elzárva maradt a ruandai nők előtt, a 

közszférában is csak közvetett módon vehettek részt. (Bagi 2018: 76–78) 

Az 1990-es évektől azonban a ruandai társadalomban egyre inkább jelen 

voltak az emancipációs törekvések, 1993-ban pedig kinevezték az első női 

miniszterelnököt is, Agathe Uwilingiyimanát. A nők egyre többféle munkakörben 

tudtak elhelyezkedni, bár még mindig hátrányban voltak a férfiakhoz képest. Az 

oktatás és a politika területein szintén jelentős lemaradásuk volt.  (Bagi 2018: 81–

84) Az évek alatt a nők tulajdonhoz való joga sem bővült, a családok életében 

továbbra is a férfiak voltak a fő döntéshozók. (Sharlach 1999: 391) Emiatt 

Ruandában gyakran mondták, hogy a nők egyetlen értéke a férfi. (Hogg 2011: 24) 

A nők és a férfiak a családon belül azonban mégis egyenlőbbek voltak 

annál, mint amit általában nyilvánosan elismertek. A nők ugyanis egyfajta 

tanácsadói szereppel bírtak, amivel befolyásolni tudták a férjüket. (Hogg 2011: 
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26–27) Ez a szerep a női elkövetők körében, illetve a népirtás utáni tárgyalások 

alkalmával is nagy jelentőséggel bírt. 

A női elkövetők lehetséges motivációi 

A népirtások során az elkövetőket a legkülönfélébb motivációk késztethetik 

gyilkosságokra. A ruandai nők esetében azonban számos, sajátosnak tekinthető 

motiváció is megjelent. 

Az egyik ilyen lehetséges motiváció az elnök elleni merénylet miatt 

kialakult helyzethez kötődő katasztrófamentalitás volt, amely sokféle érzelmi 

hatást kiválthatott, többek között a felháborodást. Sokan így a felelősöket 

keresték, és a tuszikban ezeket meg is találták. (Adler et al. 2007: 218–219) 

A korábbi társadalmi rend összeomlása is szolgálhatott motivációként, 

amivel együtt a hutu nők fenyegetettségérzete is megsokszorozódott. (Adler et al. 

2007: 219–220) A zavar és az ambivalencia is nagy szerepet játszott: a milícia 

tagjai ugyanis arra kérték a hutu nőket – így ellentmondva a hagyományos női 

szerepüknek –, hogy vegyék ki a részüket a népirtásból. (Adler et al. 2007: 220–

221) 

Lehetséges – bár egymással ellentétes módon mozgósító – motiváció 

lehetett még az összhang és a disszonancia a tradicionális nemi szerepekkel. Sok 

nő szándékosan vett részt a népirtásban. Ők ugyanis megtalálták az összhangot a 

különböző élethelyzetekben követendő, ez esetben a hagyományos női, illetve a 

népirtó szerepeik között, ez a közös pont pedig a férj segítése volt minden 

lehetséges módon. A disszonancia ezzel szemben azokat a nőket érintette, akik 

aktívan részt vettek a népirtásban, tehát gyilkoltak, de mindeközben a 

hagyományos női szerepüknek is eleget tettek. (Adler et al. 2007: 215) 

A ruandai nők általánosan kedvezőtlen, kiszolgáltatott egzisztenciális 

körülményeiből adódóan a kapzsiságot és az opportunizmust is meg kell említeni 

a népirtásban való részvételük lehetséges motivációi között, amelyet a politikai 

vezetők igyekeztek kiaknázni. Az Ideiglenes Kormány ugyanis a tuszik 

tulajdonának szétosztására bíztatta a hutukat, azt remélve, hogy ezzel a 

támogatottság és a szegénység problémáját is megoldják. (Adler et al. 2007: 217) 

Az etnikai ellenségeskedés szintén fontos tényező volt, hiszen a hutu nők 

a női szolidaritás helyett a saját etnikai csoportjukat és a hutu nacionalizmust 

választották. (Sharlack 1999: 388–397) Ennek hátterében többek között az állt, 

hogy a hutu nők fenyegetve érezték magukat a tuszi nők által. A tuszi nőket 

ugyanis „Ruanda szexuális elitjének” tekintették, emiatt az ellenük elkövetett 
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atrocitások tudatos támadások voltak a tuszik reprodukciós képessége ellen. 

(Blizzard 2006: 35–36) 

Voltak olyan nők, akik csak a tömeget követték, mások viszont 

szórakozásból követték el a gyilkosságokat. (Hogg 2010: 73) Sok esetben viszont 

a fegyveres férfiak miatt kényszerültek a nők arra, hogy megtámadjanak másokat 

vagy öljenek, gyakran családtagokat is. (Smeulers 2015: 247–248) 

A lehetséges motivációk mellett több mobilizációs eszköz is működésbe 

lépett a népirtás előtt és közben is, amelyek segítségével manipulálni és 

mozgósítani lehetett a nőket. Ezek közé tartozott az RTLM rádió, illetve a 

Kangura nevezetű újság. (Brown 2014: 453–455) 

Voltak azonban olyan nők, akik vagy nem tudták megmagyarázni, hogy 

miért vettek részt a népirtásban, vagy a félelem és szégyenérzet miatt nem is 

akarták elmondani a történetüket. (Brown 2014: 461) 

Elkövetők és cselekedeteik 

A ruandai népirtás során a női elkövetők a társadalom minden szintjéről jelen 

voltak. A miniszterek és az adminisztratív szereplők közül ugyanúgy kerültek ki 

női elkövetők, mint az apácák, a kórházi dolgozók, az iskolai alkalmazottak, vagy 

éppen az iskolás lányok közül. A dolgozatom fókuszába azonban azokat a ruandai 

női elkövetőket helyeztem, akik a mészárlások során vezető szerepet játszottak, 

így nemcsak gyilkoltak, de más elkövetőket is irányítottak és buzdítottak a 

népirtás ideje alatt. Ezzel a célom azt is bizonyítani, hogy a nők a ruandai 

államapparátusban betöltött nem túl jelentős szerepük ellenére sok ember haláláért 

felelősek. 

Az alábbiakban az előbb említett ruandai női elkövetők tetteit fogom 

bemutatni, kettő kiemelt eseten keresztül. Ezek emblematikus esetek voltak, 

azonban a genocídium idején mégsem számítottak egyedülállónak. 

Bernadette Mukarurangwa 

Bernadette Mukarurangwa, öt gyermek édesanyja, aki a Butare járásbeli Ndora 

községben élt, illetve dolgozott, mint tanár és parlamenti képviselő. A 

radikalizálódása és az elkövetővé válása a politikai nézetének változásával állt 

összefüggésben. A nő ugyanis még a népirtást megelőzően csatlakozott a Nemzeti 

Republikánus Mozgalom a Demokráciáért és a Fejlődésért (National Republican 

Movement for Democracy and Development, MRND) nevű szélsőséges párthoz, 

ezt követően pedig Interahamwe-tag lett. Mukarurangwa a férjével és a 
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testvéreivel együtt részt vett az öldöklésekben, emellett számos tanú vallott a nő 

gyilkoságokban betöltött központi szerepéről is. (African Rights 1995: 15–16) 

Egy szemtanú vallomása szerint Mukarurangwa maga rendelte el a hutuk 

körében, hogy öljék meg a tuszikat, a nő a gyilkosságok idején pedig sokszor az 

elkövetőkkel tartott és közben a következőkkel buzdította őket: „Emeld fel a 

machétédet, öld meg az összes tuszit, ne kímélj egyet sem…”. (African Rights 

1995: 16) Miután a gyilkosok a tuszik többségét kivégezték, Mukarurangwa egy 

új törvényt igyekezett elfogadtatni, amely következményeként a hutuk között is 

komoly konfliktus bontakozott ki. A törvény alapján azokat a tuszi nőket is meg 

kellett volna ölni, akik hutu férfiakkal házasodtak össze. Az érintett hutu férfiak 

azonban nem fogadták el ezt, sőt Mukarurangwa ellen fordultak, aki emiatt 

visszalépett az törvény végrehajtatásától. (African Rights 1995: 16) 

A népirtás idején a nő háza találkozóhely lett, ahol együtt ivott a 

gyilkosokkal, illetve a tuszik tulajdonát is szétosztották egymás között. 

Mukarurangwa a tuszi lányok és nők megerőszakolását, majd megölésüket is 

elrendelte, illetve a tuszi férfival összeházasodott hutu nők gyermekeinek 

kivégzését is megparancsolta nemtől függetlenül. A szélsőséges hutuk ennek 

eleget tettek, így a tuszi gyerekekkel a saját nagybátyjuk vagy nagyapjuk végzett. 

(African Rights 1995: 16) 

Mukarurangwa és a családja még az RPF érkezése előtt elhagyta Ruandát. 

A népirtás után Burundiba menekültek, ahol egy ruandai menekülttáborban 

telepedtek le. (African Rights 1995: 17) 

Maman Aline 

Maman Aline négygyermekes családanya, aki a népirtás előtt egy fodrászüzletet 

vezetett Kigaliban. Mukarurangwához hasonlóan Maman Aline is MRND-tag 

volt, emellett közel állt Odette Nyirabagenzihez, aki Rugenge szektor tanácsosa 

volt, mindemellett a Kigaliban folytatott mészárlások egyik legfőbb kitervelője, a 

népirtás során elkövetett bűnei miatt pedig megkapta a „Rugenge terrorja” nevet. 

(African Rights 1995: 21) 

A népirtás ideje alatt Maman Aline több kegyetlenséget is végrehajtott, az 

egyik ilyen esetről egy szemtanú a következőket mondta: 

„Egy reggel hoztak egy nőt, Spéciose Karakezi. Az 

Interahamwe nem volt hajlandó megölni a nőt, mivel pénzt adott 

nekik. Maman Aline maga akarta megölni a nőt. Volt ott néhány 

kitelepített nő […], akiknél hegyes botok voltak. Ezekkel a botokkal 

próbáltak behatolni a nő hüvelyébe. Széttárták a lábát, és Maman 
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Aline egy bottal behatolt a hüvelyébe. Aztán Pauline [így hívták a 

nőt] egy nagy masuval [bunkósbot] fejbe vágta. Levette [Maman 

Aline] Spéciose ruháit, majd felvette őket.” (African Rights 1995: 

22) 

A népirtást követően, 1994 szeptemberében Maman Alinet letartóztatták, majd a 

Központi Börtönbe került, amely Kigaliban található. (African Rights 1995: 21) 

A letartóztatása után tagadta az ellene felhozott vádakat, és továbbra is ártatlannak 

vallotta magát, a szemtanúk vallomása ellenére is. (African Rights 1995: 22)  

Befejezés 

A dolgozatom célja a társadalmi, politikai vezető szerepet betöltő ruandai női 

elkövetők bemutatása volt, ezzel alátámasztva azt a ma már elfogadott tényt, hogy 

nemcsak a férfiak képesek borzalmas bűncselekmények végrehajtására. 

A munkám során röviden ismertettem az 1994-es ruandai népirtást, és 

kiemeltem azokat a főbb tényezőket, amelyek hozzájárultak a mészárlások 

kitöréséhez. Ezt követően összefoglaltam a ruandai nők népirtás előtti helyzetét, 

ugyanis a patriarchális társadalomban betöltött szerepük nagyon korlátozott volt. 

A női nemi szerepek kedvezőtlen alakulása a genocídium során befolyásoló 

tényező volt, de ez mégsem nevezhető a legfőbb indítéknak a részvételük kapcsán. 

A dolgozatomban rávilágítottam arra, hogy a népirtás női elkövetői a 

társadalom legkülönfélébb rétegeiből kerültek ki, ennek ellenére az általam vázolt 

lehetséges motivációk közül több is közös pontnak mondható. Ezek széles skálán 

mozognak: a opportunizmus és a propaganda mellett a személyes bosszú is 

megjelent. 

A dolgozatom zárásaként még azokról a negatív hatásokról, illetve 

következményekről teszek említést, amelyek a ruandai népirtás körülbelül száz 

napja után, vagyis 1994 júliusát követően még ma is felfedezhetők. 

A mészárlás után az új kormányra komoly feladatok vártak: a bűnösök 

felderítése, illetve megbüntetése mellett a társadalmi megbékélés előmozdítása is 

a célok között szerepelt. Utóbbihoz az egységes nemzeti identitás megteremtésére 

volt szükség. A gacaca2 bíróságok mellett az ENSZ nemzetközi törvényszéke is 

                                                             
2 A gacaca bíróságok a ruandai faluközösség igazságszolgáltatási fórumai voltak. „A szó 

jelentése fű, mező és a szabadban történő tárgyalásra utal: a megvádolt személy és 

családja, a vádlók, tanúk, valamint az adott közösség tagjai egy helyen a szabadban 

összegyűltek, és megvitatták a történéseket.” Az 1920-as években ez kiszorult, de a 2000-

es évek elején visszahozták, hogy a rengeteg, népirtással gyanúsított ember ügyében 

ítélkezzen. (T. Horváth 2008: 144) 
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segített a vádlottak felelősségre vonásában. (Drumbl 2013: 560) A nemzeti egység 

erősítése érdekében úgynevezett ingado táborokat hoztak létre, amelyek arra 

hivatottak, hogy az elítélteket rehabilitálják, illetve felkészítsék őket a további 

életükre. (T. Horváth 2008: 144–146) 

A népirtásban a nők részvételének arányát nehéz pontosan megbecsülni. 

A ruandai igazságszolgáltatási rendszer által készített 2004-es statisztika szerint 

megközelítőleg 3000 nő tartózkodott akkor börtönben népirtással kapcsolatos 

bűncselekmény miatt. Ez a szám a börtönpopuláció 3,4%-át teszi ki. (Adler et al. 

2007: 212) A bebörtönzött nők száma azonban nem egyezik a tényleges elkövetők 

számával. Ez azzal magyarázható, hogy a női vádlottak felmentési aránya 

magasabb, mint a férfiaké, ami visszavezethető a nemükre és a nemükkel 

kapcsolatos sztereotípiák sikeres kiaknázására. (Hogg 2010: 81) Emellett a 

ruandai társadalom sem ismeri el olyan nagy arányúnak a nők részvételét a 

népirtásban, mint amilyen az valójában volt, mivel a közösségre nézve ez nagy 

szégyent jelentene. (Jessee 2015: 67–69) 

A népirtást követően mindent összevetve a nők társadalmi helyzete javult. 

(Drumbl 2013: 602) Ez a változás azonban a kialakult kényszerhelyzet miatt is 

történt. A meggyilkolt vagy elkövetőként börtönbe került férfiak tömegei helyett 

ugyanis a nőknek kellett átvenniük a családfenntartó szerepét, emellett férfiak 

hiánya a társadalomra nézve egyfajta torzító hatással járt: a hajadon nők nem 

tudtak kihez férjhez menni, és a régi patriarchális rendszer is megszűnt létezni. 

(Hamilton 2000) 

A mindennapokban az emlékezés, a traumafeldolgozás, illetve a 

megbocsátás kérdése kerül előtérben, mivel a túlélők és az elkövetők továbbra is 

egymás mellett élnek – megfelelő traumafeldolgozási lehetőségek nélkül –, ami 

elfogadás nélkül megnehezítené a helyzetüket. Ruanda az ott történt borzalmak 

ellenére is fejlődőképes, az események pedig minden ország számára tanulságként 

szolgálnak. (Los Angeles Times 2020) 
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